



## “Good idea”最重要

▲北京协和医学院 陈沫汐

20世纪70年代，我国医疗水平还非常落后，缺少CT、MRI等大型医疗设备，对于大多数内分泌科激素水平的测定（如甲状腺素）都只能通过基础代谢水平测量等间接方法进行。于是，国家给了北京协和医院大内科陆召麟“将放射免疫测定方法引入我国”的任务。

接到任务的陆老前往英国伦敦大学圣-巴塞劳缪医学院进修了近两年时间，将生长激素的放射免疫测定方法及纯化后的抗原带回了国，又通过后来在国内进行的抗体制备及同位素标记等一系列研究，在国内首次建立了生长激素的放射免疫测定方法体系，这一方法也在当时以及后来很长一段时间内成为了我国研究垂体生长激素瘤的主要手段。



### 协和人应有协和的使命感

陆老认为，北京协和医院作为集“教研”于一体的三级甲等医院，有责任对各种疾病的诊断及治疗方法进行创新和改良。“作为协和的临床大夫，我们所进行的科研不应是仅仅发表几篇文章的表面研究，而是要有实际应用价值或是理论影响意义的重要研究。这就要求医生们在兼顾临床工作的同时，也需要有科研创新的责任感，对临床中出现的各种问题进行深入思考。”

陆老也感叹临床医生这个职业很累、很辛苦，肩上的担子很重，但他从未后悔过自己最初的选择。他回忆道，在他实习和工作的年代里，医生对患者的照护是“24小时负责制”，每时每刻都需要响应患者的需求、关注患者的安危，这种以治病救人为己任、永远心系患者的崇高信仰一直伴随着陆老直至今日，让他深刻体会到了作为医生的价值感。

### 我国科研发展的优势之处

陆老坦言，在他从事肾上腺疾病诊治的年代，因为人手不足、大量“罕见病”患者无人整理，丧失了很多宝贵的临床资料。他说：与国外相比，我国在罕见病种的丰富度、病例数量上具有显著的优势，医生深厚的临床经验及丰富的临床资料是我国研发得天独厚的宝藏，相较于国外科研人员对于临床机理的深入探索，医生可以率先利用临床资料的优势，再考虑与基础研究的结合。

陆老认为，科学研究探索最重要是“Good idea”，只有创新的思路和实践的应用才能诞生出最成功的科研。此外，所有的研究都不可能是一帆风顺的，科研人员应该对可能出现的挫折和失败有一定的心理预期。

# 中国科学院院士陈孝平： 5个问题拷问医学教育

## 医学教育要几年？

曾经的临床医学学制设置略显混乱。

2004年的学制设置可谓“海纳百川”。据陈孝平回忆，当时有一年制、两年制、三年制、四年制、五年制、六年制、七年制、八年制等学制。这一年教育部组织相关专家讨论临床医学学制问题，提出办九年制和十二年制医科，目标是八年制、九年制学生毕业后临床能力达到主治医师水平，十二年制能够达到新晋升的副主任医师水平。这一建议受到吴阶平、裘法祖、吴孟超、陈灏珠等一批老专家的质疑。在他们看来，无论几年制，学校培养出来的医学生临床能力都不可能直接达到主治医师及以上水平。

最终会议决定：医学教育以五年制本科为主体，八年制长学制在8所学校首先试行，取消临床医学的其他学制。

针对近期专家提出的“8+3”，即十一年制培养方案，陈孝平直言这不是一个好方案。“首先，它不可能达到预期的效果，没有一位好的临床医生是在读书期间培养出来的；其次，当今年轻人对十一年这样的长时间可能会望而生畏。”

## 要不要提出“新医科”？

如果医学类别要增加一类，陈孝平认为那应该是“中西医结合医学（新医学）”。

医学只有两大类：一类是本土的中医学，有几千年的历史；另一类是从西方传来的医学，也就是现代医学，又称西医，传到中国大约有200年历史。按照陈孝平的理解，目前被广泛讨论的“新医科”本质上仍属于西医范畴。

在新医科、新工科、新农科等名称问题上，陈孝平先后咨询过32位院士、大学校长的看法。其中19人反对使用这类名称，反对理由提到，这种新名词的提出是没有继承性的标新立异，所有东西都是在继承中发展，才能传承下来；没有继承，而是推翻前者，再弄一个新的立意，叫另起炉灶。更有理由提到，医科和工科从来就不是一成不变的，而是不断创新的，既如此何需“新”一字？

## 医学教学如何做？

从陈孝平的求学经历中，我们或许可以找到医学教学模式的借鉴之处。

“国内某些著名高校八年制医学毕业生论文盲审通过率不够令人满意，学生不能毕业压力甚大。（我们）要找原因，尽快解决问题。”

中国科学院院士、华中科技大学同济医学院名誉院长、华中科技大学同济医学院附属同济医院外科学系主任陈孝平直言不讳地指出，以前医学教育的效果和质量还存在改进空间，所以医学教育要改革。

近日，陈孝平在《医学与社会》发表《当今我国医学教育值得思考的几个问题》一文，在他看来，随着科学技术的发展，例如人工智能等在医学领域的应用，医学教育要不断增加新的内容，采用新的形式以适应时代发展。

高质量的医疗体系和优质的医学教育密不可分。具体而言，如何设置学制、如何看待“新医科”名称、如何教学、如何编写教材……针对上述问题，陈孝平根据50多年医学教育工作经验，为改善我国医学教育提出建议。



种做法，“这是一种强迫行为，不符合国家政策和市场经济的规律。”

无可否认的是，目前越来越多专家教授、院长书记都在积极申请当教材主编或编委，陈孝平认为这是一个好现象，但同时存在一些问题——有些专家不负责任，让学生或助手代写，有的专家认真但水平有限，有的专家既没水平也不认真。

他同时指出，教材的用词应当严谨规范。例如医学教材中不适合出现“金标准”一词，“目前为止，所有的诊断方法都达不到100%准确”；包括“患者”等外来词语要严格限制，“这是一个非常严肃的问题，如果我们在编写教材的过程中不严格把关，会影响中华文化的传承。”

## 如何做到文化自信？

陈孝平认为医学界文化不自信现象较为严重。

他举例，目前医学界提及的“加速康复外科”（即ERAS）应该被称为“加速术后康复”理念，它是指术前、术中和术后采取措施，减轻病人痛苦，减少并发症，早日康复，减少医疗费用。这是欧洲人于1993年提出的理念。

但早在1966年，裘法祖在《中华外科杂志》发表的一篇文章中就提到“二减一保”一词，提出，减轻病人术后痛苦，减轻病人和国家经济负担，保证医疗质量。

ERAS和“二减一保”理念一致，国内却没有人谈“二减一保”，而是大谈ERAS。

无独有偶，目前医学界畅谈的“个体化医疗”“精准医学”等概念，其内涵与中医的“辨证论治、同病异治、异病同治”理念也基本相同。

陈孝平提倡医学领域向航空航天领域学习。相同的工程技术或项目，美国有GPS，中国有北斗卫星导航；美国有“阿波罗计划”，中国有“嫦娥工程”……“这些真正体现了文化自信，能够体现出中华民族6000年历史长河的文化底蕴。”

《医师报》见习记者杨瑞静整理